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持有至到期投资摊余成本的简便算法

河南商丘 刘海霞

持有至到期投资是指到期日固定、回收金额固定或可确

定，且企业有明确意图和能力持有至到期的非衍生金融资产。

新会计准则规定，企业对持有至到期投资的核算，应当采用实

际利率法，按摊余成本进行后续计量。因此，摊余成本的确定

成为持有至到期投资账务处理的关键所在。

持有至到期投资摊余成本的通常算法是将该金融资产的

初始确认金额扣除已偿还的本金，加上或减去采用实际利率

法将该初始确认金额与到期日金额之间的差额进行摊销形成

的累计摊销额，然后扣除已发生的减值损失的值。计算很繁

琐，稍有不慎就会出错，从而导致一连串的错误。笔者在实践

中总结出一个综合性的简化公式，现介绍如下：

假设：初始摊余成本为 a0，某期期末摊余成本为 an，实际

利率为 i1，票面面值为 月，名义利率为 i2，n为期数，则第 n期

期末摊余成本的计算公式：

第一种情况：企业购入分期付息、到期还本的债券，计算

公式为：

第二种情况：企业购入到期一次还本付息的债券。

该情形是第一种情况的特殊形式，即每期的现金流入为

零，计算公式为：

（公式 2）

在使用上述公式进行计算时，需注意以下几点：淤若投资

企业折价购入，计算公式取“垣”号；若溢价购入则取“原”号。

于上述公式均不考虑所得税、减值损失等因素。盂发行方若提

前赎回债权工具，则应以初始摊余成本为基础计算赎回前各

期期末摊余成本，以提前赎回当年的期末摊余成本为基础计

算赎回期（不含赎回期）以后各期期末的摊余成本。榆到期日

期末摊余成本为零，不适于用该简化公式计算。

现以企业折价购入债券为例，对该简化公式的运用予以

具体说明。

例：2001年 1月 1日，佳明公司以 10 000 元（含交易费

用）从证券交易所购入天顺公司面值为 12 500元、票面利率

为 4.72%的 5年期债券，每年年末付息，本金在到期日一次性

支付。佳明公司预计发行方不会提前赎回，将其划分为持有至

到期投资，不考虑所得税、减值损失等因素，已求得该债券的

实际利率为 10%，计算该投资每期期末的摊余成本。

1. 第一种情况。本例中，企业购入的是折价发行、分期付

息、本金最后一次支付的债券，按通常算法各期期末摊余成本

计算如表 1所示。

本例符合第一种情况，故应用取“+”号的公式 1计算。这

里，初始摊余成本 a0=10 000元，实际利率 i1=10%，票面面值

月=12 500元，名义利率 i2=4.72%，则：2001年末摊余成本 a1=

10 000伊（1+10%）+12 500伊4.72%衣10%伊［1-（1+10%）］=

10 410.00（元）；2002年末摊余成本 a2=10 000伊（1+10%） +

12 500伊4.72%衣10%伊［1-（1+10%）］=10 861.00（元）；2003年

末摊余成本 a3=10 000伊（1+10%） +12 500伊4.72%衣10%伊

［1-（1+10%）］=11 357.10（元）；2004 年末摊余成本 a4=

10 000伊（1+10%） +12 500伊4.72%衣10%伊［1-（1+10%）］=

11 902.81（元）。2005年末摊余成本 a5=0（不适用）。

2. 第二种情况。若本例改为佳明公司购入的为到期一次

还本付息的债券，假设已求得的实际利率为 9%，其他条件不

变，按通常算法各期期末摊余成本计算如表 2所示。

运用简化公式计算的各期期末摊余成本分别为：a1=

10 000伊（1+9%）=10 900.00（元）；a2=10 000伊（1+9%） =

11 881.00（元）；a3=10 000伊（1+9%） =12 950.29（元）；a4=

10 000伊（1+9%） =14 115.82（元）。同样，2005年末摊余成本

a5=0（不适用）。分别比较上述两种情况不同的算法，最终结果

一致，但后者更为简便、准确，而且只要符合条件，利用简化公

式可以算出任意一期期末的摊余成本。茵

an=a0伊（1依i1）
n+ 伊［1-（1依i1）

n］
B伊i2
i1

（公式 1）

an=a0伊（1依i1）
n

年份

2001

2002

2003

2004

2005

期初摊余
成本（a）

10 000.00

10 900.00

11 881.00

12 950.29

14 115.82

实际利息
（b=a伊9%）

900.00

981.00

1 069.29

1 165.53

1 334.18

现金流入（c=
面值伊4.72%）

0

0

0

0

15 450

期末摊余成
本（d=a+b-c）

10 900.00

11 881.00

12 950.29

14 115.82

0

表 2 佳明公司期末摊余成本计算 单位院元

年份

2001

2002

2003

2004

2005

期初摊余
成本（a）

10 000.00

10 410.00

10 861.00

11 357.10

11 902.81

实际利息
（b=a伊10%）

1 000.00

1 041.00

1 086.10

1 135.71

1 187.19

现金流入（c=
面值伊4.72%）

590

590

590

590

13 090

期末摊余成
本（d=a+b-c）

10 410.00

10 861.00

11 357.10

11 902.81

0

表 1 佳明公司期末摊余成本计算 单位院元
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